



8月8日,常乐寺村村北的河道里,成片石料场侵占河道。



8月8日,常乐寺村村北河道里的一个石料山,挖掘机正在“山”顶作业。

常乐寺村村北河道被砂石场侵占示意图



新京报制图 林军明

石料场“吞噬”河道

房山受灾严重村庄多存在石料加工企业侵占河道;当地政府协调各村将进行清理

这是7月21日晚7点46分,房山区青龙湖镇常乐寺村,家具厂女工曹付湘在租住的房屋内,拨通了老板许海涛的电话,“救命!”

毫无征兆的,地势并不低洼的常乐寺村,洪水瞬间及膝,窗外的轿车和油罐漂了起来。租住小院朝南的大铁门两米多高,洪流遭遇院墙,再往前一涌,铁门像手里的纸片,瞬间被折弯。

屋门已打不开,曹付湘打完电话,抱着8个月大的女儿跳窗逃生。就当她们试图通过大铁门往屋顶爬时,铺天盖地的山洪终于绕过村北头河道里堆积如山的砂石堆,瞬间席卷了村庄。

曹付湘母女消失在洪水里。

吞没河道的砂石堆

曹付湘所在的家具厂向北约一公里,是常乐寺村和晓幼营村的交界处,一条七八米宽的无名河自西北向南穿越两村。河道下游是崇青水库,村子地势和水库大坝几乎相平。村民称,2002年也有山洪,但洪水顺河而下直入崇青,与人无犯。

河道是在2005年前后被改变的。

记者多次沿河道向上游查看,从常乐寺村到西北方向的河流源头大约10公里距离,河道宽度多在七八米,深度近两米,但到了常乐寺村附近,已很难发现河道。

村民告知,村北头聚集的五六家砂石场附近就是河道。

记者这才发现,部分砂石场将厂房建在河道里,更有两座近30米高的砂石料山直接堆在了河道上,宛若小山。

周围,砂石场、空心砖厂、砂石堆已将河道重重围困。

“这些砂石场最早的得有10年,到了2005年前后,多个砂石场进驻,砂石料也越堆越高,最近这几年,直接就没河了。”常乐寺村民说。

常乐寺村北侧,一个做空心砖的工人称,洪水当晚,山洪本是顺着河道往南流,不料遭遇砂石堆,“洪水在砂石堆前越聚越多,但走不下去,呼啦啦又折回来,原本应直接流向水库的洪水,被迫冲向常乐寺村。”

“河道不被堵,洪水就不会向两边走。”常乐寺村民认为,村子受灾严重,主要原因就是河道被砂石堆阻断,洪水进无可进,只能借道村庄。

对河道被占的情况,多名村民证实,他们平均一个月就会向有关部门反映,也有水务部门来勘查,检查的人来了,砂石场就在砂石堆上挑出一条一两米宽的沟,权当整改。“这些砂石场很多都没证,有证的也早过期了,可就是赖着不走。”

“砂石场糊弄得了检查的,就怕他们糊弄不了洪水。”有村民透露,洪水当夜,河道附近一座砂石场的生产厂长看到形势不对,开着挖掘机试图去挖开砂石堆挑出河道,不料洪水倾巢,连人带挖掘机,一切都被冲走。

寄生河道的厂房

记者连日来的调查显

示,在房山,受灾严重的村庄,大都与石料加工企业侵占河道难脱干系。

河北镇檀木港,一个大石河河道边的村子。大石河里并没有船影,更多的是浅且小的潺潺溪流,以及一堆堆的乱石。主河道如此,檀木港村东汇入大石河的泄洪道白石口沟,更是没有多少水,一条仅宽1米多的暗沟,都时常断流。

但这些都是7月21日之前的印象。

当天,河北镇是北京降雨量最大的地区。白石口沟泄洪道里,山洪从上游奔涌而下,将沟里的阻挡物全都抹平,除了河滩内的玉米地,也包括沟南端6家石材加工厂大院。

因为所在厂子位于泄洪道中间,等郝世尧夫妻发现山洪下来时,他们已被困住,整个房子成了洪水中的孤岛。

村里老人说,原来泄洪道内,是没有任何建筑和田地的,“河滩就是河滩。”

最早开垦河滩成地,是在全国刮起“农业学大寨”时期,白石口沟里稍微平缓点的地方,就被开垦出来,种上玉米、花生。郝天桥也记得,最早在河滩里建起的,是10多间驴棚,就在如今他的院子里。

“就算是汛期,这里也

没有太大的洪水。”郝天桥说,为了让沟里的水顺畅地流到大石河,村里在白石口沟河道下,修建了一条宽1米多,高一米五的暗沟。就算是夏季汛期,水面最多也只是没过脚踝。

檀木港村北侧的山里,还出产山石,村里建了石灰场,也有很多个体户做石材加工生意。但这些厂子,都在村里。

“当时为了减少粉尘和噪音污染,自1999年起,村里让所有加工厂,逐步搬到了白石口沟里。”现任村支书蒋士立说,可能是多年无洪水,大家都放松了,认为不会发大水。

两年前,村里已要求所有石材加工厂转型,但并没要求完全迁出。郝天桥响应号召,停了每年能赚20来万的石材场,改建成了观光园。而郝世尧的厂子,也处于停工状态。不过即使如此,没有卖完的石料和原料,仍堆放在厂子里。

“从白石口沟南口的堤坝向北,共有132间房子占据了近一公里的泄洪道。”蒋士立说,洪水袭来时,这些房子都被冲毁。

洪水过后

7月23日,常乐寺村,人们在村南头的一个小

桥边发现了曹付湘女儿的尸体。两天后,崇青水库下游,已腐烂的曹付湘被发现。

洪水过后,距离常乐寺村最近的一座高耸的砂石堆,呈现出一道10米来宽的豁口。

村民称,他们正在组织人员,投诉占用河道的砂石场。8月12日,常乐寺村支书高富称,目前镇里正在协调各村和企业,阻塞河道的石料场将全部被清除。

檀木港村,山洪后的搬迁成为石料场企业和当地镇政府、村委会面临的难题。

“一直说要搬,干脆就借这次洪灾,将泄洪道里的村民全部搬迁。”村支书蒋士立说,他们村原先的石灰场地块,已建起了两栋楼,准备将泄洪道里的村民都搬过去。对于蒋士立的想法,镇里表示支持。

8月9日,白石口沟南口,泄洪道里,几台挖掘机正把淤积的各种石材、垃圾、断墙清理上岸,郝世尧家也已经清空,只剩下孤零零的房屋。

上游几百米,郝天桥正在断墙残瓦中清理残迹。“听说是要搬,但具体怎么弄,还不知道。”郝天桥说,搬走也好,这次捡了条命,下次不一定还有好运气。